Приложение 4
Тема занятия. Геометрические вероятности.

Цель занятия: познакомить учащихся с некоторыми задачами, в которых вероятность события можно найти с помощью симметрии и с помощью координат на плоскости.

Занятие проводится в компьютерном классе.

Оформление доски.

«Задачи на утверждение вероятности события окружают большую область конечной математики, удельный вес и значение которой продолжают возрастать».

М. В. Келдыш

«Решение задач является одним из наиболее сильных средств развития мыслительной деятельности учащихся на уроках математики».

А. Н. Колмогоров

Оборудование занятия: 

· Портреты М. В. Келдыша и А. Н. Колмогорова.

· Игральные кости: кубики, грани которых занумерованы числами 1, 2, 3, 4, 4, 6.

· Набор треугольников.

· Раздаточный материал: 

· Задача Бюфорона (об игле): Плоскость разлинова на полосы шириной 1. На нее бросают иглу (или отрезок) длиной 1. Какова вероятность того, что игла пересечет одну из линий?

· Набор кругов.

Ход занятия.

I. Развиваем наблюдательность, тренируем память!

На экране компьютеров

Кадр 1

Сколько треугольников в каждой из данных фигур?


[image: image1]
          а)                                 б)                                     в)                               г)
Ответ на вопрос г).

Кадр 2

1. Обозначим треугольники, не пересекаемые никакими линиями, цифрами 1, 2, 3, 4, 5 )их 5).
2. Запишем треугольники, составленные из двух перечисленных ранее треугольников, это: 12, 15, 24, 45. (их 4)

3. Существует также треугольник, составленный из трех треугольников, это: 243 (1)

Вывод: всего на чертеже треугольников: 5 + 4 +1 = 10.

Ответ: 10 треугольников на чертеже г).

Какова вероятность того, что среди них три тупоугольных треугольника?

Кадр 3

Покажите все пути, которыми можно пройти из точки А в точку В, двигаясь по линиям слева направо и снизу вверх. М помощью цифр запишите все пути из А в В (например 12549). Сколько путей ведут из А в В?


[image: image2]
Изучение нового.
II. Практическая работа с моделями

Кадр 4 

Слова на экране «Опыт — дело наживное»э

Задача об остроугольном треугольнике.

Ход работы:
1) на моделе круга по окружности отметить 3 точки А, В, С. В круг бросим точку М

2) Какова вероятность того, что:

1. ∆ АВС — остроугольный

2. точка М попадет в ∆ АВС 

Решение: 
Ι. Обсуждаем  решение задачи:



[image: image3]
1) замечаем, что при любом повороте окружности вероятности событий и условие остроугольности ∆ АВС сохраняется, поэтому можно считать, что одна из трех точек фиксирована, а две другие А и В —  выбираем случайно (например т. С)

2) обозначим дуги: (СА =(; (СВ=(. Пусть ( > ( . Измерим вписанные  углы: (B =
[image: image4.wmf]2
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; ( A=π – 
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; (С = 
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.Тогда (<(<2π.

3) Построим: квадрат со стороной 2π и два треугольника ∆OMN и  ∆ONP. проведем в них средние линии: М1 М2 и N1 N2. Точки, для которых все три угла :(A; (B; (C— острые, будут расположены в ∆М1 М2 К  и  в симметричном ему ∆К N1N2.
4) S∆M1M2K  + S∆N1kN2=
[image: image7.wmf]4
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 S квадрата OMNP , поэтому вероятность того, что выбранные случайно точки А,В,С  на окружности будут вершинами остроугольного ∆АВС равна Р(А)=
[image: image8.wmf]4
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 .
II. Какова вероятность того, что точка М попадет в ∆АВС?

Обозначим Е геометрическое событие, тогда Р(Е)=
[image: image9.wmf]круга
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Но найти P(E) можно, если будут даны длины сторон ∆ABC и Rкруга.
III. Мы получили формулу для вычисления геометрической  вероятности:
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, где m (S) – меры длины, площади, объема меньшего геометрического объекта

M(S) – меры длины, площади, объема большего геометрического объекта.

Предлагаю вам решить такие задачи:

Задача 1. В круг радиуса 10 см вписан квадрат. Какова вероятность того, что наугад поставленная точка в данном круге попадет в квадрат?


[image: image11]
Решение: 

1)Событие E — попадание точки М в квадрат.

2)P(E)= 
[image: image12.wmf]круга

квадрата
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, Sкруга=πR2=π∙102(314 (кв.ед.), Sквадрата=(a4)2 =
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Ответ: P(E)= 0,635.

Итог занятия: на экране компьютера 

Кадр1 

Подбрасывают две игральные кости. Вопрос: Какова вероятность того, что при одном из двух бросаний выпадет не меньше 5 очков?

2 минуты на размышление.

Кадр 2

Построим в системе координат квадрат со стороной 6.

Отметим пары чисел, сумма которых не меньше 5,  это (a; b) отмеченные квадратами в системе координат.

	Бросаем 1 раз
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Бросаем 2 раз
	1
	2
	3
	4
	5
	6


Находим суммы очков не менее 5

1 + 4 =5

2 + 3 = 5

1 + 5>5

2 + 4 >5

……….

5 + 1 > 5

Их всего 20, m =20 , n = 36, 
[image: image15.wmf].
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